



在孔子故里依托互联网让老手艺焕发新生机

## 孔府印阁35年造就方寸乾坤

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张慧  
视频记者 康岩 通讯员 陈曙光

创办于1985年的孔府印阁主要从事篆刻印章和高端玉玺雕刻，是曲阜市首家印阁。古色古香的门头，高大简约的展示架，一方方印章透过玻璃橱窗向来来往往的游客讲述着孔子故里的故事。2008年，以孔府印阁篆刻坊为依托，孔府印阁在淘宝上开了一家以篆刻印章和儒家文化为主题的店铺，互联网让传统手工艺焕发生机。



牧鹤展示印章。

扫码看视频。

### 35年篆刻生涯 探寻方寸里的魅力

在孔子故里曲阜，孔府印阁坐落在三孔景区的显眼位置。走进孔府印阁，映入眼帘的是大小不一、形态各异的印章，各式各样的印章在展示架上有序排列。在这里，孔府印阁的篆刻师牧鹤正在进行着篆刻。

一方小小的石章，一把小小的刻刀，是牧鹤手中的全部工具。按照自己脑中的构想，手随心动，伴随着“沙沙”的石刻声，不多时，一方印章便完成了。“标准的篆刻过程要复杂的多，只是自己熟练了，所以篆刻的速度也快了。”牧鹤

介绍，在标准的印稿上石过程中，便需要7道工序，随后篆刻师便可进行篆刻。即使是工艺最简单的印章也要经过12道工序不止，而这么多道工序，只有一道工序是由机器完成，其他工序都是依靠手工。30年的篆刻生涯，让牧鹤篆刻起来得心应手。

作为篆刻的重要部分，篆刻的字体十分讲究。“如果要刻一个‘庆’字，先写出反字，然后转为繁体，最后形成篆体，而篆体又分为大篆和小篆，这对每一个篆刻师的要求非常高。”牧鹤介绍，作为一名篆刻师，要将所有的常见字默记于心，在篆刻时才能更加得心应手。

在孔府印阁篆刻电商基地，技术人员正在对开发的新产品进行线上推介。“我们把产品的材质、尺寸、用途介绍清楚，买家在购买的时候更加清晰明了。”孔府印阁运营部主管潘德存介绍，买家通过选择印材、选择字体，随后工作人员设计手稿，客户确认后便可进行制作。

### 依托互联网 老手艺焕发新生机

2008年，以孔府印阁篆刻坊为依托，孔府印阁在淘宝上开了一家以篆刻印章和儒家文化为主题的店铺。刚开始，网店做得很艰难，一天也就一单，一年之

后就增长至上百单，现在每天都有3000多单的成交量，“双十一”时能突破一万单。这些订单来自各地，印章远销日本、韩国、新加坡等，孔府印阁成为全国较大的印石批发集散地和书画用专用印泥产地，年可实现销售收入4000万元。

随着互联网时代的来临，孔府印阁于2014年成立孔府印阁篆刻电商创业基地，投资5000多万元在曲阜林前社区建立了集原石切割、工艺雕刻、网上销售、印章篆刻、文化体验为一体的大众创业基地，主要从事篆刻印章加工与销售，同时为篆刻工匠提供电商培训及其他创业服务。帮助全国各地有篆刻技艺的手艺人在淘宝、京东开设店铺，实现他们创业梦想的同时也能继续传承篆刻文化。目前，95%以上的销售额来自电商平台，互联网让传统手工艺焕发生机。

“印者，信也。”在张凯看来，印章销量的增加源于人们的文化需求，一寸方印是信任的载体、情意的寄托，有其独特的文化内涵。在每一件成品的包装盒内，都放了一张卡片，卡片上的内容是向顾客介绍印章所承载的文化内涵。

“传统手艺的产业化并不等同于商品化，不能粗制滥造，而要精雕细琢，只有接续好传统文化的薪火，才能得到市场的认可，才能更好地保护传统手艺。”张凯说。

## 弘扬志愿精神，创建文明城市

即日起，市民可报名参加文明巡查员志愿者

本报济宁6月23日讯(记者汪泷)为弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，深入推进全国文明城市创建工作，济宁市文明城市创建指挥部办公室决定组建“济宁市文明巡查志愿服务队”，即日起至7月5日广泛招募志愿者参加活动。

本次招募以自愿为原则，凡年龄18—65岁，身体健康，无重大疾病史，思想品质优良，关心文明城市创建工作，有巡查监督、参与宣传活动的时间和精力，能

够熟练使用相机(手机)拍照的我市城区居民，均可报名参加。所有文明巡查员志愿者将统一纳入济宁市新时代文明实践云平台进行管理，自动统计服务时长和积分，根据时长确定星级，并享受相应的激励嘉许待遇，同时可使用积分在“济宁礼遇一体机”上兑换礼品。

市民可通过这些方式参与招募活动。下载安装“济宁文明实践”APP，填写个人信息注册成为志愿者，点击“加入团

队”，搜索选择“济宁市文明巡查志愿服务队”加入。或者关注“济宁新时代文明实践”微信公众号，点击下方的“文明实践”打开小程序，填写个人信息注册成为志愿者，然后搜索选择“济宁市文明巡查志愿服务队”加入。

也可以用微信搜索小程序“济宁新时代文明实践”，进入后填写个人信息注册成为志愿者，然后搜索选择“济宁市文明巡查志愿服务队”加入。或者

在电脑浏览器中输入网址http://www.jnxsdwmsj.com/index/Register/index.html，填写个人信息注册成为志愿者，打开



“文明实践”小程序



“济宁文明实践”APP



“济宁新时代文明实践”  
微信公众号



### 公告

2016年7月12日，晚上在济宁市兖州区新驿镇驻地，供销社加油站的树林中捡拾一名女弃婴，请孩子父母或其他监护人持有效证件与我局收养登记办公室0537-3433315联系！地址济宁市兖州区民政局即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。

济宁市兖州区民政局

- ★ 一次性交费五次者，赠送一次
- ★ 一次性交费十次者，赠送三次
- ★ 规格：5.7X4.5cm 单价：300元/次
- ★ 每次刊登不得超过两个单位

齐鲁晚报·今日运河  
订版电话：0537-2366539